



●张克辉同志遗体在京火化，习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等到八宝山革命公墓送别。张克辉同志因病于2024年1月11日15时18分在北京逝世，享年96岁。张克辉同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对张克辉同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。1月17日上午9时30分许，习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，在哀乐声中缓步来到张克辉同志的遗体前肃立默哀，向张克辉同志的遗体三鞠躬，并与张克辉同志亲属一一握手，表示慰问。

●1月17日，国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电，祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。习近平指出，刚果(金)是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来，两国关系快速发展，务实合作成果丰硕，传统友好不断深化。我愿同齐塞克迪总统一道，深化彼此政治互信，丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵，推动中刚合作实现新的更大发展。

●当地时间1月17日上午，国务院总理李强在都柏林总统府会见爱尔兰总理希金斯。李强指出，中芬两国同属西方发达国家，在经贸投资、绿色发展、科技创新等领域合作，加强教育、文化等人文交流，进一步便利两国人员往来。双方要共同维护自由开放的国际贸易体系，维护全球产业链供应链稳定畅通，践行真正的多边主义，以对话弥合分歧，以合作化解争端，推动完善全球治理，更好促进共同发展，为变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量。

●当地时间1月17日上午，国务院总理李强在都柏林国宾馆同爱尔兰总理瓦拉德卡举行会谈。李强指出，中芬两国同属西方发达国家，在经贸投资、绿色发展、科技创新等领域合作，加强教育、文化等人文交流，进一步便利两国人员往来，中方将给予爱尔兰单方面免签待遇。希望爱方为中国企业提供开放、公正、非歧视的营商环境。中方愿同爱方加强在联合国等多边框架内的协调合作，践行真正的多边主义，共同应对全球性挑战，推动构建人类命运共同体。

(均据新华社)

新时代 新征程 新伟业

做强天府旅游名县 发挥头雁带动作用

□ 本报记者 白晔

开展天府旅游名县建设，是四川推进县域经济创新发展的重要举措。近年来，四川各县区持续完善旅游产品体系、壮大旅游产业规模、塑造旅游品牌形象、提升旅游服务品质、强化旅游安全和市场监管，着力增强县域旅游的供给力、吸引力、影响力。前不久，四川省天府旅游名县提升建设推进会在射洪市举办，会议对天府旅游名县提升建设工作进行了再动员、再谋划、再部署。

带动作用日益凸显

自2019年四川省启动天府旅游名县创建工作以来，已先后命名天府旅游名县47个，现有候选县43个。天府旅游名县不仅品牌效应日益凸显，更成为全省文旅经济的“领头羊”，为四川建设文化强省、旅游强省作出了突出贡献。

在创建提升过程中，各相关县(区、市)不断丰富产品体系，文旅新业态、新产品、新场景不断涌现。2019年以来，部分天府旅游名县成功创建5A级景区4个、国家级旅游度假区3个、国家级夜间文化和旅游消费集聚区13个、国家级旅游休闲街区6个，成为四川旅游高质量发展的中流砥柱；34个天府旅游名县被评为省级县域

经济发展强县、先进县、进步县，天府旅游名县品牌含金量和影响力进一步提升。此外，截至目前，天府旅游名县共有320个项目列入四川省重点文旅项目库，累计完成投资2478.8亿元，推动形成了县域旅游发展比学赶超的良好局面。

值得一提的是，因乡村旅游迅速发展，有效带动当地百姓增收，还有26个天府旅游名县被命名为四川省乡村振兴先进县，成效显著。

与此同时，按照天府旅游名县的创建评选模式，四川还陆续推出了一批天府旅游名镇、名村、名宿、名品，形成了“天府旅游名片”矩阵，有力提升了四川旅游的品牌影响力和市场竞争力。

部门协作推进有力

作为四川省加快建设文化强省、旅游强省的重要举措，天府旅游名县的建设得到了多个省级部门的大力支持。四川省文化和旅游厅、省发展和改革委员会、省财政厅、省交通运输厅、省自然资源厅等部门密切配合、形成合力，帮助天府旅游名县加快建设步伐。

“我们将天府旅游名县命名县、候选县的多个项目纳入省重点项目管

理，享受相关用地、金融、政策优惠和政务服务。”四川省发展和改革委员会二级巡视员刘守辉说，“2023年，我们累计争取4.06亿元中央预算内资金，推动发行地方专项债31.84亿元，全力支持天府旅游名县的49个项目建设。”

近年来，四川省自然资源厅支持使用未利用地、废弃地等土地建设旅游项目，保障乡村旅游、自驾车房车营地、研学旅游等旅游业态的合理用地需求；在符合相关规划的前提下，支持农村集体经济组织依法开办住宿、餐饮等旅游接待服务企业。

四川省财政厅二级巡视员关军民介绍，2023年，四川省财政厅加大政府债券支持力度，全年发行文旅地方专项债项目136个，发行金额达110亿元；下达文旅融合示范项目奖补资金3亿元，支持项目30个；兑现第五批8个天府旅游名县奖补资金2.4亿元。

四川省交通运输厅则在“大峨眉”“大香格里拉”“大九寨”“大蜀道”等4个交旅融合示范区建设实施方案的编制中，对天府旅游名县的交通建设需求作了优先考虑，对于天府旅游名县涉及的交通项目，在符合规划原则的前提下，全部纳入省“十四五”公路水

路项目库。

县域实践亮点纷呈

在天府旅游名县的创建提升过程中，各有关县(区、市)扎实做好、叫响、擦亮天府旅游名县金字招牌，涌现众多亮点，取得了良好的综合效益和市场口碑。

第五批天府旅游名县命名县遂宁市射洪市打造涪江流域文化带、梓潼沿江沿线乡村旅游带，推进天府旅游名镇、名村建设，示范带动作用明显。

紧扣“天空之城、赛马理塘”发展定位，甘孜藏族自治州理塘县推出了马背慢游、重走长征路、藏式旅拍、古镇夜游等民族特色文化和旅游产品，不仅拉动了消费、促进了就业，还有效促进了民族地区的团结与稳定。

南充市高坪区委书记、区长兰吉春介绍，该区打造了集休闲观光、采摘体验、科普教育等功能于一体的农业生态廊道；深度挖掘丝绸文化，打造工业旅游品牌；同时，科学布局星级酒店、精品民宿、乡村客栈，打造升级白塔堰街等特色文旅街区，丰富休闲观光、免税购物、精品演艺等文旅业态，有效聚拢了人气、商气、烟火气。

(下转第2版)

国新办2023年国民经济运行情况新闻发布会：

接触型聚集型服务业明显改善

本报讯(记者 李志刚)1月17日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，国家统计局介绍2023年国民经济运行情况。

会上介绍，2023年国民经济回升向好，高质量发展扎实推进。初步核算，全年国内生产总值1260582亿元，按不变价格计算，比上年增长5.2%。其中，服务业增长较快，接触型聚集型服务业明显改善。全年服务业增加值比上年增长5.8%，其中，住宿和餐饮业

增加值增长14.5%。12月份，服务业生产指数同比增长8.5%，其中，住宿和餐饮业生产指数增长34.8%。1—11月份，规模以上服务业企业营业收入同比增长8.5%，其中，文化、体育和娱乐业营业收入增长18.9%。

据介绍，2023年消费市场恢复向好。随着疫情防控平稳转段，经济社会全面恢复常态化运行，消费呈现好的恢复态势，热点亮点颇多，消费成为2023年带动经济恢复的重要力

量。一是消费规模再创新高。二是消费重新成为经济增长的主动性。三是服务消费较快恢复。服务零售额比上年增长20%，快于商品零售额14.2个百分点；居民人均服务性消费支出增长14.4%，占居民人均消费支出的比重达到45.2%，比上年提升2个百分点。四是居民消费的结构升级态势持续。

会上介绍，2023年我国经济回升向好，特别是市场需求、国内需求恢复

态势较好。随着需求带动作用增强，我国供需衔接、经济循环状况也在不断改善。冰雪旅游、冰雪运动等可以说“火出了圈”，这既顺应了居民消费升级的大趋势，也展现了我国内需的潜力。

关于对2024年消费市场的预判，国家统计局分析，支撑消费持续回升的有利条件比较多，消费仍然会保持较好增长。一是消费潜力仍然巨大。二是消费基础不断巩固。三是消费亮点不断涌现，数字消费、绿色消费、健康消费、文娱消费等快速发展，文旅旅游、体育赛事、国货潮品等消费热点不断升温，为消费市场提质扩容增添动力。四是促消费政策持续发力。

中国旅游国际编制的可持续

环境、保障旅游生态健康发展等方面发挥重要作用。

据悉，截至目前，ISO/TC 228(旅游及相关服务技术委员会)立项处于在研阶段的国际标准共18项，其中，由中国牵头的有8项，占比44.4%。文化和旅游部旅游质量监督管理所(全国旅游标准化技术委员会)将加快推动中方牵头的旅游国际标准编制出台，助力中国旅游标准“走出去”。

本报(记者 李志刚)记者1月16日从全国旅游标准化技术委员会获悉，文化和旅游部旅游质量监督管理所(全国旅游标准化技术委员会)、四川旅游学院、中国贸促会商业行业会牵头提案的ISO/NP 18982《旅游及相关服务—可持续旅游—旅游目的地实施可持续旅游基本原则的良好实践》国际标准，于1月15日由国际标准化组织(ISO)正式立项。

该标准是我国独立牵头编制的首个可持续旅游国际标准，将在促进全球人与自然和谐相处、推动旅游资源有效保护、改善人居环境、保障旅游生态健康发展等方面发挥重要作用。



视觉新闻 陇原学子敦煌研学

1月15日，“陇原学子游敦煌”敦煌文化研学季专列从甘肃兰州发车，320名兰州市中小学生在开启敦煌研学之旅。研学期间，大家将参观敦煌莫高窟、鸣沙山月牙泉等地。图为当日部分学生在兰州火车站合影留念。九美旦增 摄

文化和旅游部副部长会见伊朗马汉航空总经理

本报(文旅)1月16日，文化和旅游部副部长卢映川在京会见伊朗马汉航空总经理阿拉伯内贾德。

双方就中伊直航和人员往来现状以及进一步加强两国旅游交流与合作交换了意见。

中国(海南)—东盟旅文推广启幕

本报(王赵洵 通讯员 吴开诗)1月17日，2024中国(海南)—东盟旅文推广启幕暨海南省旅游市场开发联盟成立仪式在海口举办。

活动以“一路风光到海南”为主题，旨在深入探讨共建“一带一路”倡议背景下文旅融合的新思路、新业态、新机遇，巩固深化旅游和文化领域的合作。

活动现场，由海南省旅游和文化广电体育厅发起成立的海南省旅游市场开发联盟揭牌；海南省旅游协会向东盟国家旅行社推介海南旅游资源和精品线路；海南省旅游和文化广电体育厅、携程分别与多家企业签约，携手布局旅游新业务。

活动还设置了国际友人经验分享

环节。柬埔寨友人现场分享了自己与海南的故事；海南旅游发展研究院院长陈耀作主题演讲；来自中国、越南、泰国、老挝等国家的专家学者、媒体代表围绕“中国(海南)—东盟旅文高质量发展”主题进行深入探讨。

此次活动为期6天，其间，主办方将举办东盟旅行商海南踩线活动、中国(海南)—东盟包机商航高质量复苏座谈会、东盟国家媒体联合宣传等活动。

活动由海南省旅游和文化广电体育厅、中国—东盟中心、中国旅游报社联合主办。来自东盟国家的外交官、旅游企业代表、媒体代表和中国专家学者代表等共200多人参加。

本期导读

营销拼流量 不能辣眼睛

P03